RIDPRIDNIDURS DAILY

版 第 311 期 总第 9645 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2019年12月5日 星期四 己亥年 十一月初十

微软全球执行副总裁沈向洋: 人工智能新突破 将深度影响

医疗金融等领域

■ 新华社记者 徐兴堂 张春晓 秦朗

微软全球执行副总裁沈向洋近日在接受 新华社记者专访时表示,未来人工智能领域 取得的新突破将对医疗健康和金融服务等领 域产生深度乃至颠覆性影响,而人工智能更 广泛的应用也需要解决法律和伦理等技术以

沈向洋在位于美国华盛顿州雷德蒙德市 的微软总部接受专访时说, 人工智能技术近 几年取得了突破性进展, 预计未来仍将持续 取得新突破,并对人类生活产生巨大影响。

他以医疗为例说, 当前人工智能在医疗 上的应用还局限于用图像识别方法来处理心 电图等医学影像,未来将会出现人工智能和 基因学的联合突破,提供"精准医疗"。人工智 能将通过各种传感器数据进行基因分析,加 深对人体的理解。

沈向洋预计,金融服务将是另一个深受 人工智能影响的领域。人工智能软件依托大 数据,通过数据建模进行高频交易,其回报率 远远高于常规投资手段。人工智能领域的突 破若被广泛应用于金融业,将很大程度上改 变市场行为,甚至颠覆整个市场。

1996年加入微软的沈向洋是计算机视 觉和图形学研究的世界级专家,负责微软人 工智能总体战略及前瞻性研究, 他领导的人 工智能团队包括必应搜索和微软小冰等。

沈向洋认为,人工智能的发展主要有三 个条件:一是运算能力持续增强;二是可用数 据急剧增多;三是高级算法的涌现。由于具备 这三点因素,人工智能近年发展迅速。如在游 戏领域,谷歌研发了"阿尔法狗",卡内基-梅 隆大学和脸书开发了得州扑克,微软推出了 麻将AI系统。这些游戏通过人工智能深度学 习和强化学习,智能程度已达到很高水准。

沈向洋说,人工智能的感知能力发展迅 速,特别是在语音识别、语音合成、视觉设计 等方面,预计5至10年就可以"完胜"人类。 但人工智能在认知方面的进展不大, 其对世 界和对人的理解, 尤其是对自身的理解仍处 在一个非常早期的阶段。

他说,多年来人类的技术发展基本都是 对体力的延伸,而人工智能是人类脑力的延 伸。脑科学不像物理、化学等成熟学科,目前 仍处于发展早期。人工智能的开发因此也需 要更多的探索。

沈向洋认为,随着人工智能渗透到各行各 业,它不仅带来技术变革,也会对社会造成深 远影响。同时,人工智能在未来更广泛的应用 也对社会伦理、法律等提出新考验。以目前最 激动人心的人工智能应用之一自动驾驶为例, 不少国家的政府、大公司都投入大量资金和人 力,可能会在未来5到10年解决所有技术问 题。但实现完全自动驾驶面临的最大阻力在技 术之外,包括规章制度、法律和伦理问题。

他举例说,在拥堵严重的城市,很多人工 驾驶的汽车违章行驶,自动驾驶车不违章就没 法前行,但却不能把系统设计成可以违章驾 驶。此外,在面临危险情况时,智能系统应如何 做决定? 当只有撞人、撞狗或撞墙的选项时,该 选哪一个? 这些问题的解决尚需时日。

沈向洋认为,人工智能发展的一个副作用 是可能加剧分配不均和发展不平衡,这些都是 未来需要解决的问题。人们需要在人工智能时 代找出一个合理分配财富的方法,这不仅要靠 技术手段,也需要社会手段和行政干预手段。



热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台 二维码

## 数字塔河,为油田老区带来生机

◎莫让数据付流水 ◎数据流里寻生机 ◎以数为据模式新

**CCCP2** 

## 陕鼓集团深耕服务型制造 树立隐形冠军标杆

十余年间,陕鼓通过"有 所不为、有所作为",先后放 弃弱化了 29 种非核心业务 环节,新增并强化了工程总 包等 52 种服务端、运营端 核心业务,以"服务型制造" 转型发展的足迹,写出了-部"隐形冠军"的成就史。



"隐形冠军"之父赫尔曼·西蒙在今年9 月新版的名为《隐形冠军: 未来全球化的先 锋》(原书第2版)一书中,将"陕鼓模式"作为



服务型制造转型的经典案例。书中写道,"陕 鼓在从传统的生产型制造企业向现代服务型 企业转型过程中取得的成就令人刮目相看。"

从 1968 年建厂只生产通风机等透平机 组,到如今斩获国际节能"双十佳"奖、世界制

造业创新产品金奖等一系列具有国际水平的 产品奖项;从单机技术创新,到整合全球资源 开发"专业化+一体化"的能源互联岛技术和 方案;从单一产品制造企业,到智慧绿色的分 布式能源系统解决方案商和系统服务商,陕

西鼓风机(集团)有限公司(以下简称"陕鼓") 以"服务型制造"转型发展的足迹,写出了一 部"隐形冠军"的成就史。

## 深布局 找出路 寻转型

"2005年,陕鼓开始从单一产品制造商 走向分布式能源领域系统解决方案商和系统 服务商,开启了服务型制造的转型之路。"陕 鼓集团总经理刘金平在第三届中国服务型制 造大会上表示。

始建于1968年的陕鼓,是以生产鼓风机 起家,以至于到上世纪九十年代末,随着国外 先进装备企业抢滩登陆中国、工业化进程加 快等外部环境的改变,继续走拼体力、拼设备 的传统制造业老路,已然行不通,跟不上时代 的步伐。面对如此严峻的形势,若不想成为国 际企业的廉价加工车间,就必须要摆脱同质 化竞争, 找寻到一条符合自身情况的差异化

2005年,陕鼓集团在基于对用户需求、市 场趋势和国外同行进行调研分析,积极探索战 略转型,开始从单一产品制造商向系统解决方 案商和系统服务商、从产品经营向品牌经营和 [下转 P2] 资本运营的"两个转变"。

## 上汽红岩彰显品质典范 四度斩获"谁是第一"

11月28日,"2019'谁是第一'商用车年度 评选"总决赛暨颁奖典礼在北京隆重举行,来自 多个主流商用车企业及零部件企业的近200款 整车与零部件产品齐聚一堂,捉对厮杀,可谓热 闹非凡。作为"谁是第一"总决赛的"常客",上汽 依维柯红岩商用车有限公司(以下简称"上汽红 岩")旗下5G智能重卡和红岩杰狮工程车,分 别被授予 2019 年度"第一 5G 智能重卡"和"第 一畅销工程车"奖。这是上汽红岩重卡产品第四 次斩获"第一"殊荣,彰显品质实力典范。

作为行业极具影响力的评选活动,"谁是 第一"商用车年度评选活动由第一商用车网 主办,旨在鼓励优秀商用车品牌健康可持续 发展,倡导行业正能量,为"中国制造"加油。 此次活动的参赛项目设置、分类更为全面,多 个主流商用车企业及零部件企业悉数参与其 中。大赛评委以专业、严谨的态度,发掘商用 车行业中的优秀品牌,为行业树立标杆,推动



提起上汽红岩 5G 智能重卡的大名,可谓 是如雷贯耳。这款在进博会刚刚正式发布的 车型,在上海洋山港作为"主角"完成了全球 首次"5G+自动驾驶重卡"示范运营,吸引了 全球目光。发布还未"满月",该款车型就获得 了2019年度"第一5G智能重卡"大奖,实力 诠释"出道即巅峰"。

上汽红岩 5G 智能重卡是上汽红岩依托 上汽集团强大的研发实力和产业链优势,将 激光雷达、机器视觉、高精地图、5G-V2X车 联通讯等先进技术融入到上汽红岩重卡之



系统的完整控制闭环。

在 5G-V2X 技术的加持下,实现其在港 区特定场景下的 L4 级自动驾驶、厘米级定 位、精确停车(±3厘米)、与自动化港机设备 的"完美协作",15秒内完成货物装卸,并迅 速开启自动驾驶,自主规划最优路线,将货物 精准运输到指定地点。

而对于素有"工程之王"的红岩杰狮工程 车,"年度第一畅销工程车"的奖项可谓是实 至名归。在2019年重卡工程车细分市场,红 岩杰狮工程车"一骑绝尘",连续数月荣登销

"皮实、耐用"是红岩杰狮工程车实力"圈 粉"的标签。该车配备独创的回字形超抗扭平 衡轴以及大推力杆、油底壳保护器、大花纹矿 山胎等,在坑洼、高坡、山地等复杂工况下也

更为用户称道的是上汽红岩健全的服务 体系,上汽红岩根据工程需求搭建服务网点, 为用户提供维修服务、技术咨询、使用保养等 方面的贴心服务,让用户感受到上汽红岩"服 务零距离"的理念。

创新是引领发展的第一动力。在半个世 纪的发展历程中,上汽红岩早已竖立起"敢为 人先,创新造车"的"人设"。正是这种敢于突 破传统的创新发展模式和比肩进口车型的产 品品质,令上汽红岩颇受用户青睐。荣誉是一 种鼓励,更是一种激励,在未来,上汽红岩必 将不忘初心,载誉而行,以新思维、新战略带 动发力上扬,以创新变革智领未来,铸就商用 车领域成功企业典范。









地址:四川省成都市一环路西三段 33 号附 1 号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷